

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
Бай-Хаакская детская школа искусств Тандинского кожууна  
Республики Тыва

668310, Республика Тыва, Тандинский кожуун, с.Бай-Хаак, ул.Горького д.38,  
8(39437)2-12-82, E-mail: bdshi63@mail.ru

СПРАВКА

«35» декабря 2023 г.

№ 40

Дана Ооржак Аюжане Болатовне преподавателю по классу чадаган МБУ ДО Бай-Хаакской детской школы искусств, в том, что за межаттестационный период с 2019 по 2023 год она имеет следующие публикации:

Уровень	Статья в СМИ аналитического характера	Статья в научном журнале/сборнике научно-практической конференции, в том числе на образовательном портале	Учебно-методическое пособие, методическое пособие, учебное пособие, методические рекомендации, лекции, сборник, хрестоматия	Учебник, в том числе электронный
Республиканский	«Развитие и распространение тувинских музыкальных инструментов».			

Справка дана для предъявления по месту требования.

Директор МБУ ДО БДШИ:



Оюн Ч.Н.



школ республики.

Из Республики Тыва за весь период СВО на защиту Донбасса вышло более ста девяносто добровольцев. Из них со-

сии! Вечная память тем, кто отдал жизнь за Отчизну! Победа будет за нами!

*Фото и информация  
военного комиссариата*

## РАЗВИТИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ТУВИНСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ

Тувинские музыкальные инструменты: чадаган, игил, дошпулуур, чанзы, хомус.

Чадаган - многострунный щипковый инструмент. Один из древних и самых распространенных в прошлом музыкальных инструментов тувинцев. Популярность чадагана также подтверждается многократными упоминаниями его в тувинском героическом эпосе, сказках, легендах, преданиях и народных песнях.

При игре на чадагане тувинцы издавна применяли разнообразные приемы звукоизвлечения: играли щипком пальцев правой руки, медиатором, сделанным из рога или копыта и ударами деревянных палочек. Все исходные материалы для изготовления древнего чадагана тувинцы раньше брали из повседневной жизни.

В 2019 году закончив ГПОУ РТ «Кызылский колледж ис-

кусств им. А. Б. Чыргал-оола» по специальности «Национальные инструменты народов России», приехала работать в Бай-Хаакскую детскую школу искусств по приглашению директора школы Оюн Чинчи Николаевны. С тех пор работаю над развитием тувинских национальных инструментов.

В классе чадаган учатся дети разных возрастов, ходят с большим интересом. Участвовали в разных республиканских, межрегиональных, международных конкурсах-фестивалях и становились лауреатами, дипломантами разных степеней. В начале этого года в классе чадаган был создан фольклорный ансамбль «Конгургай» (Колокольчик). Первым конкурсом для ансамбля стал XVII детский республиканский конкурс горлового пения «Сарадак - 2023», который проходил 4-5 мая 2023 года в Центре развития тради-

ционной тувинской культуры и ремесел.

Участвовали в I Международном конкурсе-фестивале детского, юношеского и взрослого творчества «Жемчужина Сибири» в городе Новосибирск и стали лауреатами I степени. Состав ансамбля: Айбыр Улар, ученик 6 класса МБОУ СОШ с. Бай-Хаак, Балдан Орлан, ученик 6 класса МБОУ СОШ с. Бай-Хаак, Ондар Дарима, ученица 5 класса МБОУ СОШ с. Сосновка, Оюн Сайын-Белек, ученик 8 класса МБОУ СОШ с. Бай-Хаак. Также выступили с сольными номерами. Айбыр Улар и Балдан Орлан исполнили виды горлового пения, Оюн Сайын-Белек исполнил виртуозное произведение на чадагане А. Курченко «Агитатор». Ученики получили большой бесценный опыт, показали себя и увидели исполнение других конкурсантов.



В дальнейшем поставлена задача: увеличить состав фольклорного ансамбля, привлечь и заинтересовать учащихся, привить любовь к тувинским национальным инструментам.

*Аюжана Ооржак,  
преподаватель по классу  
чадаган ДШИ*

*Тандинского кожууна*